MaBnuoctikd MAnpopopikic

60 Md&Bnuo

TuApoa MAnpoyopikfg ko TnAeTikowwvLOdY
Mawvemiothuto ABnvov
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Tl etvor éval Yp&enua;

‘Eva (amhd) ypdynuo G eivon éva ebyog (V) E) édmov to V' eivou
évo um kevd Temepaopévo odvolo kol E sivor éval ohvolo
SueA®@v vtoouvélwv tou V.

Ta otouxeio Tov V' kahodvtow kopugéc ko Taw otouxeia Tov F
KOAOUVTOUL OLKILEC TOU YPOLPTLOLTOC.
1

vV ={1,2,3,4,5}

E= {{172}7 {2=3}7 {173}3 {47 1}7 {27 5}}
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[MoAvypopruoTa

Mepikéc @opéc XpelaloooTte TNV VvoLoL TOU TIOAVYPALPNHILOLTOG.
Y e éval TOAUYPAPNUAL, TO 0UVONO TWV OLKIMOV £ivoll TTOAUGUVOAO,
SNA. uTtdpxouv eTTAVOANPELS LKLV,

O avalpépoupe PNTE TOV Spo TOAVYPALEMLOL OV T
xpnoiotmoloVue. ElddMwe mdvto aloxololpaote e almtAd

Ypapfiporta.

V ={1,2,3,4,5}

E={{1,2},{1,3},{1,3},{4,1},{2,5}}

(@2
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KatevBuvépeva ypaphuota

‘Eva kartevBuvdpevo ypdynua G eivon éva Lebyog (V) E) émov to
V eivow éval un kevd emepolopévo oOvoro ka E eivol évae obvolo
Sratetorypévav Cevydv amd to V x V.

1

V ={1,2,34,5}

E= {(27 1)7 (213)7 (173)7 <1v4)7 (57 2)}

4

Ev yével Bal peletiocoupe pn korteubBuvdpevo, YpoL@huaTo.
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2 XEBLAOMOC EVOC YPAPNILATOC

‘Eva ypdynua G = (V, E) urdpxer aveédptnto and tov
oxedoopd tou. Trdpyouv dmelpolr oxedioopol Tou i8lov
YPOULPHULOTOC 0To eTimedo. Meydo ypapnuoto Sev LTopoUpe vou
Ta oxedldooupe 00Twe 1 dANWG.

1
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Opoloyia

‘Eotw G = (V, E). Ou kopuyéc (1) képPot) u ko v yertvid{ouvv av
{u,v} € E. loodbvapa, oL u ko v etvon yeitoveg.

H akpd {u,v} € E éxer 800 dkpo: u ko v.

Av u € V glvon dkpo tng akpic e € E| 1 e pooTintel otNVv w.

To odvolo SAwv Twv yertévwy the v € V' (1 yertowd tng v)
ovpPohrileton N(v), dnA.,

N(w) ={u €V | u yertwidlel pe tn v}.

‘Eotw G = (V, E) xow v € V. O BaBudg tng v oto G, cupPolikd
dg(v) f o amA& d(v), eiva 0 aplBpds Twv okp®v oV
TpooTiTTovV OTN .

Mpopavag, d(v) = |N(v)|. i
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ABpotopa Twv Pabucdv

Eotw G = (V,E). Téte >, ., da(v) =2 |E|.

veV

K&Be okp {u, v} € E ovvelopéper akplBog 80o oto dbpotopa
Y vev da(v), éva yia k&Be dkpo Tnc. O

MNopactiipnon
To dBpotoua twv Babudv eivar mdvra dptio.
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Kopupéc meprttol Pabuod

Eotw G = (V,E). Tére ) oy, dg(v) =2 |E|.

Ké&Be okpfy {u, v} € E ovveiopéper akplBog 8%o oto dbpotopoa
> vey da(v), éva yio kéBe dkpo Tng. O

e k4 Be ypdpnua G to mA1fBoc Twv kopupdv mepitTol PBa Ool
elvat dptio.

Mapatfipnon

X ¢ kd Oe oudSa mepitTol To MATBoc aTéuwy urtdpxel TdvTa
kd oto¢ pe dpTio aptBud yvwplLuLdv. 0/71
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EmumtAéov opoloyia

‘Eotw G éva ypdpnuor. Tow cOVOAXL TV KOPUPAOV KoL OKILDV
ovpPorifovtan pe V(G) kou E(G) avtiotouxa.

Av bheg o kopupéc tou V(G) éxouv tov idlo BabBud, kaholdue to
G kovovikd. Av 1 kow T givow To 7, To G givol r-katvovikd.

AoBévtoc G, ocuviBwe oupBoliloupe to |V (G)| pe n kou to
|E(G)] e m.

10/71
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TmoypophuaTa

OpLopdc

To ypdupnpoe H eivow vrtoypdypnpe tov G av V(H) C V(G) ko
E(H) C E(Q).

A

Opiopé¢

H etvow evarybpevo vroypdpnuo tov G av H = (A, E') émov
ACV(G) kw E' = {{u,v} € E|u € Axouwv e A}. Mpdpoupe
H = G[A].

1 5 1 5 i 5
3 E E
- 3 k
2 @ | 2 3
|
G H

A

A={1,2,3,5}

Gl4]
11/71
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KAikeg ko AveEdptntar X Ovora

‘Evat ypdonuo kakelton kAikoe 1) TApec ypdpnuo ov kéBe d0o
KOPUWEG TOU €lvall YELTOVLKEG.
K,, oupPoliler tnv kAika pe n kopuyéc. Moo sivon to |E(K,)|;

Aivetanw G. O apBpdg khikag w(G) tov G opifeton wg to péyloto
péyeBog evég S C V(G) étor dote GS] eivan khikor.

12/71
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KAikeg ko AveEdptntar X Ovora

H kékkwvn khiko eiva péytotn (maximum). H pmhe khika eivou
peytotikt) (maximal): 8ev pmopei vo emektabel pe Ttpoobiikn
kopupwv. Kdbe péyiotn khike eivol kol pLeyLoTiky, To avtioTpogo
dev Loy leL.

13 /71
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KAikeg ko AveEdptntar X Ovora

‘Eotw G éva ypdynuo. ‘Eva utooivoro S C V(G) kakeiton
avedptnto obvolo av kavévar Levydpl kopup@v tou S Bev elvo
yeltoves. looddvapa

E(G[S]) = @.

O apBpédg avegaptnoioc a(G) touv G eivon to péyloto péyebog
aveEdptnTou cuvdiou.

14 /71
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MeyloTikd ko Méyiotar Aveédptntar X Ovola

To kékkvo aveEdptnTto gUvolo eival peylotikd, av tpocbécoupe
omoladfmote eumAéov kKopuyT Tadel vau etval aveEdpTnTo
o0volo.

To mpdowo aveEdpTnTo oOvolo elvo Kol éYLOTO KO EYLOTIKO.

15 /71
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Y VUTIANPWHO EVOC YPUPTILOLTOC

AobBévtoc G = (V, E) to ovumhMjpwpa tov G vl To ypdpnuo
G=(V,E') émov E' = {{z,y} |z,y €V, x #y, {z,y} ¢ E}.

Moparthpnon

‘Eva vrootvodo tov V(G) eivar aveédptnro obvodo oto G avv
Kat uévo eivar kAika oto G. O aplbudc avelaprnoiac tov G eiva
{oog ue tov aplBué kAikac touv G.

16 /71
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AplBuol Ramsey

‘Eotw G ypdopnua ue é6L kopupée. Téte w(G) > 3 1§ a(G) > 3.

AnNOAEIZH. Tvwptloupe bt o éva omolodfmote ovoro £EL
avBpomwy vTtdpxouv Tpelg dvBpwtol Tov yvwpilovtol petald
Touc 1| Tpelg Tov dev yvwpilovton petadd Touc. O

17 /71
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AplBuol Ramsey

‘Evag XpWROTIOROG TV okpdv evdg ypapfuatog G = (V) E)
elvor proe avédBeon xpwudtwv ota otolyeio Tov F.

Kd Bt xpwuatioube twv akudv touv mAtipous ypaphiuatos Kg ue
Ta XPWMATA UTAE KL KOKKWO evd yel w¢ umoypapriuata éva
umAe K3 1j éva kékkivo K.

18 /71
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AplBuol Ramsey

Kd Bs xpwpatiomnds Twv akuwv touv mAfjpous ypaphuatoc Kg e
Ta XPWMATA UTAE KAl KOKKWO evd yeL WG umoypapriuata éva
umAe K3 1j éva kékkivo K.

ANOAEIZH. ‘Eotw Tto akpoxpwpotiopévo Kg = (V, E).
Y upuBorilovpe pe B To 0OVONO TwV UTAE OKMOV KoL 2 TO gUVOAo
TWV KOKKWWV akpdv, dpoe £ = BU R. ‘Opwoe G = (V, B).

Mvopiloupe étL T to G mepLéxel pioe 3-kAika 1 éval 3-ave€dptnrto
oUvolo.

@ 3-kAika oto G onuaivel umAe Tpiywvo oto Kg.
@ 3-avedptnto olvolo oto G onpaivel kdkkwvo Tplywvo oTo
K.
L]

19/71
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AplBuol Ramsey

‘Evalg Xpwpotiopds Twv okpwv evég ypoyphuatog G = (V) E)
elvor ot avédBeomn xpwpdtwv ota otouxeio Tov F.

Me K, ouvpBoriloupe tnv kAikar (TAfipeg ypdpmuat) e n kopugéc.

Ocwpnua (Ramsey)

la kdBe Betikolc aképatoug k,m > 2 urdpxeL PUOLkéc

R = R(k,m) tétooc &ote kd O XxpwuaTionds Twv akudV Tou
ATpouc ypaphuatoc Kr e Ta XPOMATA UTTAE KAl KOKKLVO
evd yel we vroypapriuata éva umde Ky, 1 éva kékkivo K, .

20/71
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Aupuept| yporprpoto

OpLopdc
Mpdpnuo G = (V, E) kakeitoun Supepéc av V = AU B,
ANB =g, kaw v k&Be {u,v} € E, u € A,v € B.

‘Eva Supepéc ypdpnua G = (V, E) pe Sapépon {A, B}
oupPoriletan G = (AU B, E).

To mAfpec dupepéc ypdpnua G = (AU B, E) émov |A| = n,
|B| = m ovuPoriCeton Ky .

K
4 21/71
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[NeplmaTol Kol LOVOTIATLOL

Mepitatoc W oto G = (V, E) eivow ot okohouBiaw [ + 1 kopupadv,
[ >0, émov Siadoyikéc kopupéc etval yertovikég. AnAadt

W = (vo,v1,...,v) pe {vi—1,v,} € E, i =1,...,1

To pikog tTov mepLmdTov ivo [.

(u,v)-mepimortog: Eekwdel ATd TNV KOPUPT U KO TEAELOVEL OTT V.

MovomdtL o éval yYpdenua eival évag Teplmotog Xwplg
etV apBocvopeveg Kopupéc.

Mapatipnon: E&v undpxet (u, v)-mepinatog oto G, téte
uTtdpxeL kol (U, V)-JLOVOTI&TL. 22/71
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Y UVEKTLKOTNTAL

G = (V, E) elvou ovvektikd av yio kéBe L{evyog u, v € V umdpyet
(u, v)-povomdrtt oto G.

connected disconnected

23/71
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Y UVEKTLKOTNTAL

G = (V, E) elvou ovvektikd av yio kéBe L{evyog u, v € V umdpyet
(u, v)-povomdtt oto G.

connected disconnected

24 /71
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Y UVEKTLKEC OUVLOTWOEC

Yuvektikt) ovwotdoa tov G = (V, E) eivan éval peylotikd
OUVEKTLKO UTtoYpdnua tov G.

1 connected component 2 connected components

25 /71
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Y UVEKTLKEC OUVLOTWOEC

Yuvektikt) ovwotwoa tov G = (V) E) eivan éval peylotikd
OUVEKTLKO UToYpdnua Ttov G.

connected or disconnected graph?

26 /71
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Y UVEKTLKEC OUVLOTWOEC

Yuvektikt) ovwotwoa tov G = (V) E) eivan éval peylotikd
OUVEKTLKO UToYpdnua Ttov G.

3 connected components

27 /71



Ewcaywyn
00000000000000000000000000e0000

ApBpikd onuela ko yépupec

‘Eotw G éva ypdynua. Kopupnh v € V(G) eivow apBpikd onpeio
av to G — v €XEL TIEPLOCOTEPEG OTUVEKTLIKEG OUVLOTWOEG Ao To G.
Akun e € E(G) eivou yépupo av To G — e éxeL TeploodTepes
OVUVEKTLKEC ouvioTwoeg attd to G.

v is the only cut-vertex

28/ 71
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ApBpikd onuela ko yépupec

‘Eotw G éva ypdynuo. Kopugn v € V(G) eivow apBpikd onpueio
av to G — v €XEL TEPLOCOTEPEG TUVEKTIKEG OUVLOTWOEG Ao To G.
Akpd e € E(G) elvow yépupa av to G — e éxeL Teploodtepeg
OUVEKTLKEC CUVLOTOOEC ATtd To (5.

e is a cut-edge

20 /71
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ApBpikd onuela ko yépupec

‘Eotw G éva ypdpnua. Kopueh v € V(G) eivow apBpikd onpueio
av to G — v €XEL TIEPLOCOTEPEG TUVEKTIKEG TUVLOTWOEG Ao To G.
Akpny e € E(G) eivon yépupa av to G — e éxel Tieploodtepeg
OVVEKTLKEC ouvioTwoeg attd to G.

All 4 cut-edges of the graph

30/71
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KOkAoL

‘Eotw G éva ypdpmuo. Kikhoc oto G sivou évag Tiepimortog
MiKOUC TOUALYLOTOV TPiol OTOV OTIOIO 1 TPWTM KAl 1 TEAEUTOLLOL
KopLPY| cupTiTtTOVY, AANA Kopiot &AAT KopueT Sev
emavohopBéiveToc.

C'is a cycle of length 4

31/71
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[épupec ko KOKAOL

‘Eotw e = {u,v} vépupa tou ypagruatoc G. Téte ne bev avijkel
oe kavéva KUkAo.

AnoAEIZH. Ac¢ urtoBéooupe 6t m {u, v} aviiker oe kkMo.

U Uy U Uk—1 v

Mo omotodMrote (z, y)-povotdtt oto G Tov XpnoioTotel TNV
aku e oto G, propolpe va Bpolpe évav (z, y)-mepitato oto

G —e.

@ -0 @----- oy A" 100 0 6 0 -0y

u Uy Up—1 U

To G — e TapoyLével OUVEKTLKO, ALTOTIO. []
32/71
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Adon ko dévtpa

‘Eva ypdpnmuor Aéyeto alkukALlkd ov Sev TepLéxel KOKAOUG.

‘Evat akukAkd ypdpnuo G kohetton ddoog.

To 8dom pmopel vo elvall A1) OUVEKTLKA.

Aévtpo eivarl dval olkUKALKS CUVEKTLKS YP&PTLOL.

®UAMNo evdc Sévtpou kakeitow pat kopuygn Pobuol 1.

34/71
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(i) KdBe 6évtpo e toudd yxiotov 8o kopupéc éxel Svo

TouAd xtoTov @uAAa.

(ii) H 8taypa1j evéc piAdov amé Sévipo n kopupdv mapd yet
bévtpo n — 1 kopupdv.

AnoAEI=H. (i) K&Be ouvektikd ypdpnua pe Tovddytotov &bo
kopLéc TepLéxel o akpr. Av eivall okukAlkd tou dkpol evéde
MOVOTIOTLOV EYLOTOU prjkoug éxouv akplBag évay yeitoval kol
TipéTeL vaL givol TTévw oTo povotdtt, dpa éxouv Pobud 1.

(i) ‘Eotw v eivow @OANo Ttou dévtpou G ko G' = G — v. Av

x,y € V(G'), kavéva (z,y)-povordtt P oto G dev pmopel vo
Tepvdel amd to v, &pa to P mepéxeton kow oto G Tuvenag G
ovvekTikd. To G’ eivar ko akukAukd: 1 Starypopn Tov v dev
uTopst vou dnuiovpyfoel kOkAo. ]

35/71
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loobOvaol oplopol dévtpou

Oedpnpo (OA: Opopoi Aévtpov)
lNa yodonua G, ue n kopupéc, n > 1, ot akéAovbec mpotd oeic
eivat toobbva e (kat xapaktnpifovv Sévtpa e n kopupéc):

1.

2.
3.
4. [a kdBOe u,v € V(G), vrtdpyet akptfdc éva (u,v)-povord

To G elvatr cuvekTikS katL aKUKALKG.
To G eivat ovvekTiké kat éxet n — 1 akuéc.

To G éxetn — 1 akuéc kat eivat akukAiké.

oto (.

36 /71
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Atédelén tov BOewphuatoc OA

(1) = (2): [ovvektikd & akukhkd] = n — 1 akpéc.

Me emaywy™n oto n.
Mo n =1, to ypaenua pe pio kopupt £xel undév okpéc.

Oa amodei&oupue yioo n > 1, urobétovtag 4t Loylel Yo
YPOULPHUOTO e AydTepeC ATLO 1 KOPUYEC.

Aobévtoc G pe |[V(G)| = n, G éxeL 90Ao v kouw G' =G — v

OLKUKALKO KOl GUVEKTLKO.

Atd v Enaywywkh Tnébeon, |E(G)| = [V(G')| -1 =n—2.

Apa |E(G)| =n— 1.

37 /71
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Atédelén tov BOewphuatoc OA

(2) = (3): [ovvektikd & n — 1 akpég] = aAKUKALKO.

Y Brve plo-pioe akpéc ord Toug kOkAoug Tou G péxpL var Ttpok el
akukAkd G'. Mo akpa] Ttdvew oe kOkAo Sev eiva yépupal dpa To
G’ ouvekTIKd.

Yto (1) = (2) Beiope bt av évar ypdpmua eivoe ouvekTikd Ko
OLKUKALKOS, éxel n — 1 okpéc.

Emopévwe |E(G')| =n— 1= |E(G)|, dpa ev xpetdotnke vou
offooupe kapior akpf artd to G. ‘Htowv H01 atkukAikd.

38/71
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Atédelén tov BOewphuatoc OA

(3) = (1): [okukAikd & 1 — 1 akpég] = ouvekTiko.

‘Eotw 6tL to G €xeL k > 1 OUveKTIKEG OUVLOTWOEG ME N1, . - . , Nk
kopuéc avtiotorxa. Kébe cuviotmon eivor orkukAky, dpat oted
to (1) = (2), n ovwotwoa 7 éxer n; — 1 akpée, i = 1,..., k.

O ouvolikdc apbudc akuwv oto G etvou

k

Z(ni—l):n—k

=1

Tov Seiyvel 6tL k = 1, dpa To G oUVEKTLKO.

Mapatipnon: Asiope étL omoleodfmote 800 amd TIC TPELS
1BLétnTeg {akukAikd, ouvektikd, n — 1 okpég} ouvemdyovtan TNV
TplTn.

39 /71



Aévtpa
0000000e00

Atédelén tov BOewphuatoc OA

(1) = (4): [akukikd & ovvekTikd] = [y k&Be u, v vTtdpxEL
povadikd (u, v)-povordry].

Aol G ovvekTikd, G TepLéxel TouAAXLoTOV éval (U, V)-LOVOTI&TL.
TréBeoe btL uTtdpyouv 0o SlapopeTikd TéTola povotdtior P kot
Q. 'Eotw e = {z,y} oto P mov dev avikel oto Q.

P

u . \\\/‘/ \::.7.,'
Q

H mapdBeomn twv P ko @ sivoi kAelotdc mepimatoc otov otoio 1)
e eppoviCeton akpPdg pioe popd. Apa (P U Q) — e givou
(x,y)-mepinatog xwpic tTnv e. Apa vrtdpyet (z, y)-povomdtt R

xwpic TV e pall pe v e To R @Tidyvel kOkho. ‘AtoTto.
40 /71
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Atédelén tov BOewphuatoc OA

(4) = (1): [T k&Be u, v vdpyeL povadikd (u, v)-povormdrt] =
[atkukAtkd & ouvekTikd]

Aol yia k&Be u, v vdpxel (u, v)-povondtt oto G, to G €&
oplopo¥ eivow ouvektikd. Av To G eixe kOkho C Ba mepieiyxe 0o
MLOVOTIATLOL OLVAETOL O oTtoleadiote Vo kopuwég tou C. O

[MépLopo

1. KdBe akuij evéc Sévtpouv T eivai yépupa.
2. lNpooBérovtac uia akutj oe éva bévtpo T Snutovpyeitar
akplBac évac kikAoc.

ANOAEIZH tov 1. ‘Eotw akpf {u,v} € E(T). Atd to Ochpnuo
OA, 1 akun eivow To povadikéd (u,v) povordtt oto 7.

41 /71
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Atédelén tov BOewphuatoc OA

(4) = (1): [T k&Be u, v utdpxel povadikd (u, v)-povordtt] =
[atkukAtkd & cuvekTikd]

Aol yio k&Be u, v utdpxeL (u, v)-povomdtt oto G, to G €&
oplopov eivaw ouvektikd. Av to G eixe kOkho C Ba mepieiye 80o
povoTdtio avdpeoa oe omolecdfmote §Vo kopuyéc tov C. []

1. KdOBe akuij evéc Sévtpouv T eivai yépupa.
2. lpoobérovtac uia akurn oe éva Sévtpo T Snuiovpyeitat
akplBac évac kikAog.

ANOAEIZH tov 2. 'Eotwoav u,v € V(T). Tndpxel povadikd
(u,v)-povordtt oto T, dpa M mpdobeon tng akung {u, v}

dnuiovpyel akpLide évav kiko.
42/71
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AévTtpal KoL YEQUPEC

‘Eva. ovvektiké ypdpnua G elvar §évtpo av kat uévo av kd B
akun tov G yépupa.

ANOAEIZH. (=) BA. mponyolpevo mépiopar.

(<) ©. 8. 6T G akukAkd. ‘Eotw kikdog C oto G kou e = {z,y}
akpr Tov kOkAov. Emeldt e yépupa, umtdpyouv kopuwéc a,b T. ®.
oto G — e 8ev umdpyel (a, b)-povotdrt.

Yuvemdg, oto G otmoodnmote (a,b)-povordtt P mpémel vo
Tepvdel amd v e. G — e mepiéxel (z, y)-povomdtt, to C — e.
(P —e) U (C — e) diver (a, b)-mepinato oto G — e. ‘Atomo.

43 /71
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Eulerian ypopnuota
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O yépupec Tou Konigsberg

Trdpyer kAeloTdg Tepimartog OV Tepvdiel Kol aTtd TLg 7 YéPupec,
ploe popd amd tnv kdbe pio;

AoBévtog (Tolv)ypapruatog eivon Suvartd v oxedidoouvpe évav
KAELOTS Tepimarto Tov Tepvdiel atd kdbe okpun akplfag pwior popd;

[Zxfuo ané Wikipedial
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To onuelwpotdplo tou Euler

Trdpyer kAeloTdg TepimarTog OV TePVdLeL Kol aTtd TLg 7 YéPupec,
pio popdl amd tnv kdbe pic;

-
' x
;
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Mo Sradpopn (trail) eivow évog Tepimotog xwpic emavodferg
OLKLOOV.

Muwa Eulerian Suadpopri oe éva (Todv)ypdpnua G = (V, E) eivou
évog Tepimatog ov mepvdiel attd kdBe ok Tov E akpog pio
POpaL.

Av o Eulerian 8iadpopr eivor khetotn, dnAad Eekivdel ko
Teet@vel otV Bl kopuyn, kakeitow kOkAog Euler.

Av to G éxeL kOkho Euler, Bow Mépe to G Eulerian.

‘Eva ovvektiké (moAv)ypdpnua éxet kUkAo Euler av kat puévo av
kd Be kopupti éxer dptio Ba Oué.
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MNopadetypotar Eulerian ypagnudtwy

G1 G?
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ApTLal VPPN T

Kd Be ueyotikn biabpoutj oe éva dptio ypdenua (6n). ypdenua
émou Aec oL kopuwéc éxouv dptio faBud) eivar kAetotrj SiaSpour.

ANOAEIZH. ‘Eotw T peylotiky Stadpoun. Av n T dev eivoul
kAeloTy|, évog TepLtTéC aplBpdc amd Tic akpéc TG TPooTTTEL
OTNV KUTAANKTLKT KOPUQT| v.

Aol d(v) &ptiog, uTtdpxel akp OV TpooTiTTEL OTN ¥ T OTolaL
dev mepéyeton otnv T. Auth 1 ok wropel val ypmoipomornBet
Yot va emekteivoupe tnv T, dpa n 1" dev givoll pLeyloTik.

‘Atoto. O
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ATtédeén tov OF

‘Eotw to G éxeL k0kAo Euler C. Av o C emiokémteton k @opéc tn
v, k&Be emiokedn Xpnolpotoiel 8o akpéc Tou TpooTinToLy OTY
v (pio yioe vau ptdioeig kow piae yia v @oyetg). ‘Apa d(v) = 2k,
apTLog.

‘Eotw G éva ovvektikd dptio ypdpnua kow T = ejey ... e; (6Tov
ei = {vi—1,v;}) dadpopn} péyiotou pikoug oto G. Atd to AMfupa
n T eivaw kAewoth], SnA., vy = ;.

Av n T 8ev mepiéyer OAec Tig okpég Tov G, awol to G eivor
OLVEKTIKS, uTtdpxet akph e & T' T. . e = {u,v;} Yo kdToto
kopuef v; otV 1. Téte T = ee;y1...¢e1€2. . . €; eivan dladpour
pikovg peyalitepov tne 1, &dtomo. Apa 1 1" TepLéxel OAeg TIg
okpég tou G. 0J
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(Mn kXewotéc) Eulerian Siadpopéc

‘Eva ovvektiké (modv)ypdpnua G mepiéxer Eulerian Siabpoutj av
Kkat uévo av éxel akpfc 0 1 2 kopupéc mepitTol Babuov.

ANOAEI=H. ‘Eotw T Eulerian Siadpoun amd to u oto v. Av u = v,
T eivou kOkAog Euler: ard to OF dhec ou kopupég éxouv &pTio
Babud. Av u # v, to (ToAv)ypdenua G U e émov e = {u, v}
kouvoUpyLor ok éxel kokho Euler: tov T'U e. ‘Ohot oL BaBpol oto
G U e mpémel va eivorr &ptiol. ‘Apot oto GG oL dveg Kopuéc
TepttToV Pabuol eival ou u kow v.

Av to G éxeL 0 kopugég Teprttol Pabol améd to OF éxel kikho
Euler. Av to G éxeL axpoc 2 kopugéc u, v Teprttov Pabuod, oto

G Ue, émov e = {u,v} véa akur, dAeg oL kopupéc éxouvv dptio
BaBpd. Apa oto G U e mepiéxeton kokAog Euler C.

Awavypdpovtag tnv e and to C maipvouue Eulerian Siadpoun oto

G oamd ™ 14 TN 1. []52/71
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XOUULATOVLOLVAL YPOLPTLOTOL

‘Evag kOkhog tou G Tou TepLéxel OAec Tic kopupéc tov G
koheitow Hamiltonian kokAog. Av to G mepiéxel Hamiltonian
kOkAo kaheitow Hamiltonian.

Y ¢ avtibeon pe tow Eulerian ypophuota, yiow toe Hamiltonian 8ev
BLaBétoupe kahd xopaktnpiopd. Emumhéov, to alyoplBuikd
TpéBANua Tne VmapEne Hamiltonian kOkAovu stva NP-complete.

G G,
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XOUULATOVLOLVAL YPOLPTLOTOL

‘Evag kOkhog tou G Tou TepLéxel OAec Tic kopupéc tov G
koheitow Hamiltonian kokAog. Av to G mepiéxel Hamiltonian
kOkAo kaheitow Hamiltonian.

Y ¢ avtibeon pe tow Eulerian ypophuota, yiow toe Hamiltonian 8ev
BLaBétoupe kahd xopaktnpiopd. Emumhéov, to alyoplBuikd
TpéPANua tne UmopEne Hamiltonian kdkhou NP-complete.

G Gy
54 /71



AN tapadetypoto

Eulerian ypapfuota
0000000000080

55 /71



Eulerian ypapfuota
0000000000008

To ypapnua tov Tutte

Eivow to ypdonuo tou Tutte XoyuAtoviavd;
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Emtimeda ypapnuota
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OpLopodc emimedou ypo@HuoToc

Mo epfémrtion (oxediaopdc) evéc G oto ettimedo dev éxel
BLoLoTOLVPMOELG OV OL KOUTIOAEG TLOU OLVTLOTOLYXOUV OTLG OlKpLéG Sev
tépvovtol (Topd pévo oe Akpo oV TPOOTILTITOUV OE KOWT

KOpUYPT).

‘Eval ypdpnuoe G kakeiton emitedo ov vmdpyel epuPdmtion xwpic
dlaotavpwoelg Tov G oto emimedo.
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Aiveton gpfdntion xwpic diootavpoeig tov G. ‘O eivor Lo
MEYLOTLKT OUVEYOMEVT] TLEPLOX T TOU ETULTESOU XWPiG KOWLALTL TOV
YPOLPHUOLTOG.

SR B 4

fs

To obvopo urac 6dme etvail vaic kKAeloTdC TEPITTATOC TTAVW OTLC
akpéc mov ayytlouv tThv 6¢m. To ufkog autol Tou TepLTtdTOV
kaAettow BaBuodc tne 6¢me.
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ApBude bPewv

Av oplooupe TV TavtéTnTa o 6¢gne va eivo To obvopo tng, ot
Suapopetikéc epPamtiosig Tov iSlov G pumopel vaw dnuovpynBolv
belc pe dloupopeTikéc TaUTIOTNTEC.

1 2 1 2
D

J
4 3 4 3

O apbudc [ twv 6dewv eivon vt o idlog. EEaptditan pdvo
and o n = |V(G)| kuw m = |E(G)|.
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TOmoc tov Euler

‘Eotw G ouvekTiké emimebo ypd @nua ue n KOPUPES KaL M AKULEC.
X ¢ omoiabfmote eufdntion ywpic Siaotavpwosic Tov G o
aptBudc f Twv égewv ikavomolel tn oxéon

n—m+ f=2.

ANOAEIZH. Me emaywyt oto |E(G)|. Oewpovpe |V (G)| = n.
Béon: O ehdyiotoc apBude okumv oe évar ouvektikd G eivou
m=mn—1, . to G dévtpo. Téte f = 1.

Enaywyiky Tné0son: ‘Eotw 6t dha Tol ouvekTikd ypoprfuotol
LE 72 KOPUWEG KOl 1 > M — 1 OLKILEG LKOLVOTIOLOUV ToV TUTO.

ETtaywyiké Bipa: ‘Eotw G eminedo ypdonua e 1 KOPuWES Kol
m+ 1> n akpés. Auddede epfdmtion xwpic diaotauphoelg.
‘Eotw [ o aplbudc twv dPewv. Oa amodeiouue 6TL

n—(m+1)+ f =2. 61/71
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TOmoc tov Euler

Entaywyikd Bipa: ‘Eotw G eminedo ypdnuo e 1 KOPUPES Kol

m—+ 1 > n akpée. Audhee epfdmrion xwpic Siootavpiosic.

‘Eotw [ o apbudc twv dPewv. Oa amodeifouue btL
n—(m+1)+f=2

‘Eotw e akunf Tov G movu dev sivon Yépupa. G’ = G — e stvou
ouvekTikd. XPMoe tnv e and tov oxediaopd tov G Kote va
Tdpovpe epPdmrion xwpic diaotavpdoelg Tov G

To G’ éxeL n xopugée, m axpég ko ' = f — 1 deig. Amd tnv
Enaywywky Trébeon oto G’ :

n—m+f=2en—m+f-1=26n—(m+1)+f=2
L]
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‘Odeic kuptwv TOAVESpWV

Y ¢ k&Be kuptd TMOAVESpO pe V kopuwéc, E akuéc ko F' é8pec
V-E+F=2

> dumTwon;

Vertices | Edges | Faces | Euler characteristic:

N
ame v E | F V-E+F

Tetrahedron 4 6 4 2

Image
Hexahedron or cube ‘ 8 12 6 2

‘\ 6 12 8 2

Octahedron

Dodecahedron 20 30 12 2

Icosahedron ‘ 12 30 20 2

[Mivokac andé Wikipedial. BA. kar €36
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AvTioTolylon Tov Swdekaedpou oe eTmimedo ypapnuo

Awdekdedpo (ané Wikipedia) To avtiotolxo ypdpnua

To dwdekdedpo £xel 20 kopupéc, 30 akpég ko 12 £8peg.
Y 1o awvtiotolyo eminedo ypapnua n = 20, m = 30, f = 12.
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[pdpnuo Tou Awdekdedpou

To ypdpnua Tov Swdekdedpou eiva XoptAtoviovd.
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BaBuot twv éewv

[Mpétoon

Eotw G eminedo. To dBpotoua twv Pabudv twv égewv oc uia
eufdrrion xwpic Siaotavpdoeis tov G toovtar pe 2| E(G)|.

ANOAEIZH. KdBe akpn e éxel 800 «mhevpécy, dpa cuvelopépel
akpLBade 2 otov Pabud twv ddewv Tov ayyilel. Ewdikdtepat:
o Av 1 e ayyile 2 &eic, ouvelopépel 1 otov BabBud tne kdbe
pioc.
@ Av n e ayyiler 1 6¢m, cuvelopépetl 2 otov Babud Tnc.

X ¢ kd O emimebo ypdpnua e toudd xiotov Vo akuéc, éAec ot
6etg éxouv BaBuéd tovAd xiotov 3.
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Ta emimeda ypopnuotor stvoll oot

Ocwpnuo

‘Eotw G emimebo ypdgnua e TovuAd xiotov 2 akués. Téte

[E(G)| < 3|V(G)]| - 6.

AnNoAEIEH. XBty G eivow ouvektikd. Atdle€e epfdmtion xwpic

Saotavpmoelg, £0tw f to TABog Twv 6dewv. Amd Tov TOTO TOu
Euler

f=2=-V(G)]+[EG)

‘Eotw o to dbpoiopa twv Bobundv twv édewv. =épouue bTL
o =2|E(G)|. K&Be b¢n éxer Pabud tovldyiotov 3, dpa 3f < o.
Emopévwe
3f <2[E(G)|.
Atté tov tiTo tou Euler

3(2 = V(G)| + [E(G)]) < 2|E(G)| & [E(G)| < 3|V(G)| - 6.
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Emtimedoa Suuepn) ypoapnuoto

‘Eotw G emimebo biuepéc ypdpnua e TouAd xiotov 2 akpLéc.
Tore
[E(G)] <2[V(G)| —4.

ANOAEI=ZH. Agfvetol ooy &oKNOT).
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AVo un emimedo ypopnuoTo

[Mpétoon

—

To K5 bev eival emimebo.

ANOAEIZH. To K5 éxel b kopupéc ko 10 akpég. Av ftav emimedo,

Bo émpeme
10<3-5-6=09.

[Mpétoon

To K33 Oev eivai emimedo

ANOAEIZH. To K33 eivow Supepéc ypdpnuo pe 6 kopupég kol 9
akpéc. Av oy etitedo, O émpete

9<2.6—-4=8.
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Mn ettimeda ypoprjuota

H ouwvBikn m < 3n — 6 (v Sypepn ypaphpoto: m < 2n — 4)
elvorl avorykaior aAAGL O)L Lkoevt) yieL TV eTiLTted4TNTOL.

Av to G v Tapofidlet, Sev eivon eminedo. Av tnv ikavoTotel,
pTopst TéAL val unv eivor emtintedo. OewpnoTe TO YpAPYMUOL TOV
Petersen:

Mg elpoote olyovpol 6tL dev uTdpyeL TPOTOC VAL TO oxedLdooupe
xwplc diaoTavpwoelg;
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Avarykaior ko tkovr) ouvBnikn ylor eTtedoTnTOL

Mo utoSiaipeon tou G TPOKUTITEL 0LV ALVTIKALTALOTOOUE OKILEG
[LE KOPUPOBLOKEKPLLEVOL |LOVOTIALTLOL.

G a subdivision of G

Oewpnua (Kuratowski 1930)

‘Eva ypdenua G eivat emimebo av kat pévo av Sev mepléxeL
vrodiaipeon tov K5 1j Tou K3 3 w¢ vmoypd pnua.
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